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Venirea Domnului. 
Unui din cee mai teribile şi totuşi cele 

mai măreţe adevăruri descoperite în 
Sfintele Scripturi este acela despre a 
două venire alui Hristos, spre a adu
ce la îndeplinire marea lucrare de 
mântuire. 

Poporului peregrin, care călătoreşte 
atât de mult „în intunerecul şi umbra 
morţii", făgăduinţa revenirei, Aceluia 
care este „învierea şi viata" şi, care 
va readuce iarăşi pe captivii săi,, îi 
oferă o speranţă preţioasă şi îmbucu
rătoare. Că Mântuitorul va veni iarăşi 
este de fapt tonul principal al Sfintei 
Scripturi. Din ziua, când prima pereche 
de oameni părăsi plină de griji Edenul, 
fiii credinţei au aşteptat venirea Celui 
Făgăduit, care să sfărâme puterea 
distrugătorului, şi care se ne ducă 
iarăş inapoi la Paradisul cel pierdut. 
Bărbaţii sfinţi priveau pe vremuri 
înainte la venirea lui Mesia în mărire 
ca îndeplinire a speranţei lor. Enoch 
numai al şeaptelea dela Adam. avu 
favoarea să privească încă din de
părtare venirea Liberatorului. El zice : 
„Iată, Domnul vine cu zecimi de mii 
de sfinţi, ca să tină judecată asupra 
tuturor." Iuda 14—15. In noaptea su
ferinţelor sale, patriarchul Iov striga 
cu o încredere nestrămutată: „Ştiu 
c ă Răscumpărătorul meu trăeşte şi 
El mă va scula după aceea (adecă 
după moarte, la înviere) din pământ 
şi voi privi în carne (fiind inviat) pre. 
Dumnezeu ochii mei îl vor vedea şi 
nu ai altuia." Iov 19—25—27. 

Venirea Iui Hristos spre a intro

duce domnia dreptăţii, a entuziasmat 
la cele mai solemne şi mai calde 
exclamatiuni ale scriitorilor sfinţi. Po
eţii şi profeţii Bibliei s a u exprimat cu 
această ocazie în cuvinte aprinse cu 
foc ceresc. Psalmistul cânta despre 
puterea şi maestatea Regelui lui Israil: 
„Din Sion, desăvârşirea frumuseţii, 
Dumnezeu străluceşte. Dumnezeul 
nostru vine şi nu tace. El cheamă ce
rul de sus şi pământul, ca să judece 
pe poporul său". Ps. 5 0 : 2—4 „Bu-
cure-se cerul şi veselească se pămân
tul înaintea Domnului; căci v ine : să 
judece pământul (pe omenire), va ju
deca lumea cu dreptate şi popoarele 
cu adevărul său." Ps. 9 6 : 11—13. 

Profetul Isaia z ice: „Sculati-vă 
şi cântaţi, voi locuitori ai pulberii l 
Căci roua ta este ca roua erburilor, 
şi pământul va arunca afară pre cei 
morţi." „Morţii tăi vor trăi, moartele 
mele corpuri se vor scula." Şi în ziua 
acea vor zice : „Iacă acesta este Dzeuî 
nostru : îl aşteptăm ; ne vom bucura 
şi ne vom desfăta în mântuirea lui". 
Is. 26,19 

(Va urma.) 

La librăria Asociatfunii (Sighet 
Piaţa Unirii No 25) se găseşte cărticica 
„Anul sfânt". Conţine îndrumări şi 
rugăciuni preţioase pentru a potea 
câştîga indulgentele împreunate cu 
anul sfânt iubilar. Preţul cărticelei 
este 5 lei. 



Sf. Eustatiu (Eustachie) — 20 Septem
brie, — înainte de ce sar fi botezat a avut 
numele Placid, şi prin înţelepciunea lui în 
ştiinţele militare a ajuns general în armata 
romana, şi ca un bărbat cu caracter ne
pătat a fost primit cu mare gratie şi de 
împăratul Traian. De şi era incă păgân, dar 
un bărbat cu simteminte nobile şi a esceiat 
cu elemosinele sale, cari le dădea în toate 
zilele, în abundanţă seracilor. Asemenea a 
fost şi sofia sa Traiana. Dânşii au avut 
doi prunci, pre cari i-au crescut cu mare 
grije. 

Virtuţile familiei acestei bunul Dumne
zeu nu le-a putut lăsa nerăsplătite, iar res-
plata a fost creştinătatea, la care însuşi 
Dumnezeu o-a chiemat. 

Anume lui Placid i-i plăcea vânătoria. 
Odată mergând ia vânat i s'a arătat un 
cerb mare, după care fugind, cerbul a stă
tut pe o colină şi întorcându se eătră Pla
cid, acesta cu uimire vede că între coarnele 
cerbului străluceşte o cruce aurie, şi minu-
nându-se de aceasta iată aude un vers zi
când : „Placide, pentru ce me persecutezi 
pre mine ? Din iubire me arăt ţie. Eu sum 
Hristos pe care tu fără să ştii me onorezi. 
Elemosinele tain s a u rădicat la ceruri, şi 
după ce iţi place atât de tare vânătoria, la 
vânat am voit amă arăta {ie ca să te dobân
desc pre tine". 

Auzind Placid cuvintele acestea, a 
sărit de pre calul său şi a îngenunchiat şi a 
zis : „Arată-mi Doamne voia ta, că eu sum 
gata a crede în Tine" şi îndată a auzit cu
vintele aceste: „Eu sum Hristos care am 
zidit ceriul şi pământul şi toate câte sunt în 
dânsele, şi din lut am făcut şi omul. Pentru 
oameni m'am pogorit cu trup omenesc pre 
pământ, pentru mântuirea lor am murit pre 
cruce, dar am înviat din moarte". 

La cuvinetele aceste Placid a respuns : 
„Doamne eu cred, că tu eşti viata şi zidito
rul tuturor şi că pre cei rătăciţi i-i chiemi ia 
tine." Iar Domnul i-a răspuns: „Bine, 
deoarece tu le crezi acestea, dute la epis
copul cetăţii ca să te boteze". După aceste 
Placid a întrebat: „Pot să Ie fac cunoscute 
aceste şi soţiei mele şi pruncilor mei, ca şi 
dânşii să creadă în Tine ?" O poli face 
— respunse versul — ca şi dânşii să se 
cureţească de păcate. Altcum dacă vei veni 
iarăşi aici voi arăta tie soartea ta. 

Mergând acasă Placid, a enarat aces
tea şi soţiei sale şi cu dânsa şi pruncii s a u 
dus la episcop şi au primit sf. botez. In 
botez Placid a dobândit numele de Eustatiu, 
soţia sa numele de Theopista, iar pruncii 
lor Agapit şi Theopist. A doua zi Eustatiu 
& mers la locul unde a stătut cerbul şi s'a 
rugat: „Doamne arată servului tău cele 
promise". Ş' îndată s'a auzit versul care ia 
:zis: „Dobândind botezul va trebui să te 
lupţi cu tărie ca să dobândeşti conuna mă-

rirei, vei fi sărac ca Jov şi vei pus la ispite 
ca dânsul, dar nu te teme, că te voi apăra 
şi pre tine şi iarăşi vei fi fericit. Insă las la 
voia ta cumcă acuma sau numai pe la finea 
vieţei tale să te ajungă năcasurile". La c e 
Eustatiu a respuns, că se supune şi acum Ia 
ori-ce suferinţe, numai darul lui Dumnezeu 
să fie cu dânsul. Versul din cer i-a z i s : 
„Să fii numai statornic în credinţă, gratia 
mea va apăra sufletele voastre". 

Aşa s'a si întimplat. Nu peste mult 
timp au venit necasurile asupra lui Eustatiu. 
Servitorii lui au murit, de o ciumă au perit 
toţi caii şi toate vitele lui, iar neşte tâlhari 
i-au furat şi banii câţi i-a avut, încât abia 
i-au remas hainele. Astfel Estatiu cel avut 
a devenit sărac şi ca să nu se facă de bat
jocura altora a hotărit că se duce în Egipet, 
ca acolo ca slugă să-şi caute pânea de 
toate zilele. Pe acest drum şi-a pierdut so
ţia şi prunci', şi în supărarea sa cea mare 
era să-si facă sfârşitul, dar şi-a adus aminte 
de promisiunea de Domnul făcută. N ' a des
perat, s'a băgat de slugă la un boer de 
frunte, plângând şi suspinând după soţia sa 
şi pruncii săi, pre cari i-i cugeta pierduţi 
— şi a împlinit datorinţele. Insă bunul Dum
nezeu s'a îngrijit de dânşii, căci soţia sa a 
ajuns de servitoare la o casa de frunte, iar 
pre pruncii lui i-au scos din gurile fiereîor 
neşte bărbaţi, cari erau pre câmp. 

Intre aceste împărăţia romana era ata
cata de înamici, şi s'a simţit lipsa lui Placid 
a beliducelui celui vestit odinioară. împăra
tul a trimis ostaşi în toate părţile să-I cerce, 
şi doi dintre dânşii l'au şi aflat, cunoscându-I 
de pe tăiăiura care o avea pre faţă. Deci 
Iau dus cu mare bucurie la împărat, care 
l a pus iară în fruntea oştilor, şi sub co
manda lui au şi învins pre inamic. In acest 
război împăratul având lipsă de ostaşi, s a u 
chiemat toţi tinerii sub armă, între cari erau 
şi fiii lui Eustatiu. Intre astfel de împrejurări 
gloriaose s a u întâlnit tata cu fiii şi intrând 
în fruntea oştirii sale învingătaore Placid în 
Roma, l a recunoscut şi soţia sa. Mare a 
fost bucuria lor, ba şi a ostaşilor şi a tot 
ponorului, care auzind despre aceste întim-
plări minunate, au lăudat pre Dumnezeu şi 
s a u mirat de statornicia lui Eustatiu, care 
şi între atâtea năcasuri ca un al doilea Jov 
a remas tare în credinţă. 

Împăratul învingerile Iui Eustatiu Ie-a 
atribuit ajutorului zeilor păgâni, drept ce a 
rânduit să li se facă idolilor o serbare, la 
care a trebuit să fie de faţă tot poporul şi 
toată a i mata. S a u şi înfăţişat cu toţii afară 
de Eustatiu. Împăratul a trimis după dânsul 
şi întrebându-1 asupra cauzei, pentru care 
nu vrea să ia parte Ia serbări, Eustatiu i-a 
respuns astfel: „Eu me inchin numai lui 
Hristos şi numai lui aduc jertfe". Pentru 
aceasta declaraţie a fost aruncat Eustatiu 
cu soţia şi pruncii în peşterea fierelor săl
batice, însă aceia ca şi cum şi-ar fi schim-



bat firea lor sălbatică, nici că s a u atins de 
familia cea pie. Văzând aceasta împăratul, 
i-a închis într'un bou făcut din aramă, sub 
care a făcut foc mare. Sfinţii martiri în tor
turile aceste grele lăudau cu cântări pre 
Dumnezeu. A treia zi deschizându-se boul 
cel de aramă ca să se scoată cenuşa sfin
ţilor, s a aflat, că au murit, dar trupurile 
lor erau întregi. Creştinii au îngropat cu ono
are cuvenită trupurile sfinţilor martiri. Aces

tea sau întimplat în anul 120—121 d. Hr. 
Sf. Eustatiu este onorat ca patronul 

vânătorilor, şi se pictează stând lângă dân
sul un cerb cu crucea între coarne. La Roma 
stă şi azi biserica zidită în onoarea dânsu
lui de Papa Grigorie 1. ( (590—604) numită 
Chiesa di S. Eustachio pe Via di S. Chiara. 

Vizitaţiune canonică. 
(Urmare.) 

La parohia Bona, de jos ajungem 
seara în 3 Sept. c. Aici în frunte cu 
distinsul prim pretor luliu Coman int-
reg poporul cu sute şi sute luminări 
aprinse postat lângă impozanta poartă 
triumfală admirabil împodobită cu 
covoare şi flori. Se descarcă salve, 
sunete de bucin, cântările tineretului 
anunţă sosirea Arhireului, care deja 
dela comuna Crăciuneşti este condus 
de trupa impunătoare a călăreţilor. 
La poarta triumpfală vorbeşte vredni
cul primar comunal, iar drăgălaşa 
copilă a directorului şcol, Ghirasin 
prezintă un frumos mânunchiu de flori. 

După răspunsul Preasfinţiei Sale 
întreg convoiul pleacă spre Biserică. 
La intrarea în cintirim se inaltă o alta 
poartă triufală, unde parohul local 
Adrian Lupan jncunjurat de clerul 
asistent intimpină cu alese cuvinte pe 
înaltul Prelat, asigurându-1 de dragos
tea şi alipirea credincioşilor. După 
răspunsul părintesc al llustrisimului 
Episcop, se serveşte pomenirea celor 
adurmiti. Sfârşindu-se acest serviciu, 
Preasfinţia Sa este insotit de tot po
porul până la casa parohială. 

In ziua următoare (4 Sept.) de-
mineata, se celebrează Liturgia arhi-
reiască. Asistă 12 preoţi. Mulţime de 
enoriaşi din Ioc din jur stau cu ca
petele descoperite sub cerul liber pentru 
a asculta serviciul înălţător şi cuvân

t a r ea marelui Arhireu, care a cucerit 

inimile tuturor ascultătorilor între cari 
am remarcat din partea administraţiei 
pe d. Gh. Dan subprefect judetan, 
Iul. Coman primpretor, notarul Cicî 
apoi pe d. 6. Mihalyi fost prefect 
judeţ. Se părea că nimenea 
n'a remas acasă, căci şi ma
mele lăptătoare erau prezente în braţe 
cu micuţii lor. S'au cuminecat foarte 
mulţi. In sfârşit credincioşii se stropesc 
cu aghiazmâ şi primesc câte unul fi-
eşte care câte o iconiţă binecuvân
tată de Preafericitul Patriarh al Romei. 

Terminăndu-se slujba dumneze
iască, poporenii însoţesc iarăşi pe 
Arhireul iubit până la casa parohială. 
După luarea dejunului, Preasfintitul 
face vizite la familiele preoţeşti, la 
căpeteniele bisericeşti şi comunale. 

Reintorcându-se primeşte deputa-
tiunea clerului, senatului bis. a inte
lectualilor ş. a. Intre alţii în deoseb 
a mulţumit în terminii cei mai căldu-
roşi dlui subprefect Gh. Dan pentru 
îngrijirea şi osteneala devotată cu ca
re a făcut posibil, că şoselele şi po
durile deteriorate aproape cu desăvâr
şire de revajiele exundărilor, în a şa 
scurtă vreme să fie puse în deplină 
ordine, ca vizitatiunea arhireiască să 
se poată infăptui fără nici o piedecă. 

Urmează measa bogată servită 
de parohul local în onoarea Preas-
fintitului Arhireu. Casa parohială tixită 
de oaspeţi. Doamnelor preotese Lupan 
şi Sabo pentru ospitalitatea prevenito
are le aducem tributul celei mai sin
cere recunoştinţe. 

După measă, Ilustrisimul Arhireu 
gata spre plecare urcă automobilul. 
Momentan îl împrejură poporul, inte
ligenta şi intre urale nesfârşite de 
„să trăiască" după ce repetit îşi ex
primă deplina mulţumire peste cele 
văzute şi experiate, precedat de cor
pul călăreţilor pleacă spre Borşa, un
de ajungând seara găseşte toate fe-
reştile caselor —'• fără deosebire de 
neam şi lege — luminate însemnând 
ca soseşte marele Arhireu. 

Despre cursul sărbătorilor din 
Borşa, lăsăm să urmeze în alt loc ra
portul corespondentului nostru. 



Sfinţirea bisericei unite din 
Borşa, Satul-Poienii. 
In 5. I. c. a avut loc cu mare fast 

sfinţirea bisericei unite din Borşa, Satul-
Poienii. 

Din cauza marelui număr al credinci
oşilor din Borşa. P. S. Sa Episcopul unit al 
Gherlei I.Hossu. a văzut de bine înfiinţarea 
parochiei a 111-a în aceasta comună, frun
taşă. Zis şi făcut! Ca paroh a fost numit 
O. D. Pop loan, iar P. S. Sa cu un spirit 
de jertfă exemplar a zidit o nouă biserică 
pe seama acestei parohii. 

Serbările s'au început la orele 8'30 şi 
după sfinţirea bisericei a urmat Sfta Liturgie 
pontificată de cătră P. S. Sa, înconjurat de 
Canonic Vaida şi Dl. Protopop Dr. Bob, şi 
clerul plăşii Vişău în frunte cu Dl. Protopop 
Şteti. Cântările au fost executate de un cor 
ad hoc. dirijat de cătră Părintele Stan, care 
şi-a pus tot sufletul său să succeadă bine 
serbările. 

După Liturgie P. S. Sa din antreul bi
sericei a ţinut o preafrumoasă predică, care 
a durat mai bine de 1 oră. In predică a 
amintit, că oameni nechiemati s a u vârât 
între poporul nobil Borşan, şi caută să-i 
cumpere credinţa. Atrage atenţiunea popo
rului, că aceştia caută numai binele lor, şi 
nici-decăt binele poporului, care popor nobil 
nici-când nu-şi va vinde credinţa. 

Cuvintele Arhiereşti au făcut o vădită 
profundă impresie asupra auditorului. 

După Stă Liturgie, la care a participat 
şi música Baonului 10 Vtori de Mnte sub 
conducerea personală a Dlui slocot Prise-
caru, P. S. Sa s'a retras în casa parohială, 
unde a luat dejunul. După dejun a urmat 
recepţia în ordul următor: curatoratul, Astra, 
Reuniunea Femeilor Române, Administraţia 
şi preotimea. 

Cei presenji au fost primit la recepeiie 
foarte afabil de cătră P. S. Sa şi fiecare a 
primit căte un medalion sfinţit de Preaferi
citul Părinte din Roma. 

După recepţie a urmat banchetul, 
într'un cort frumos pavoasat, la care au 

participat vreo 120 persoane şi anume P. S. 
Sa cu clerul participant, Administraţia în 
frunte cu Dl. Prefect şi Dl. Pretor Şimon şi 
mult' intelectuali din judeţ- Primul toastează 
P. S. S. Sa pentru Rege, urmează Dl. Pre
fect, care evidenţiază munca grea pastorală 
a P. S. Sale şi îi muliemeşte în numele po
porului român. 

Dl. Dr. V. Filipciuc evidenţiază hărni
cia poporului borşan. Trece cu puţine cu
vinte peste istoria glorioasă a acestei comune,, 
şi promite în numele borşenilor, că vor re
zista ori-cărei tentatiunii, care ar vrea sâ 
cumpăre credinţa borşenilor. 

Dl. Preot Darie Wlad închină pentru 
Dl. Prefect şi familia. Dl, Preot Stan bea în săn 
ătatea acelora, cari au înfăptuit această bi
serică şi în primul rând aminteşte pe P. S.. 
Sa, apoi pe Dl. A. Cuza Anderco, care a 
donat material şi pe Dl. Timiş Petrea 1.. 
Gavrilă care a supraveghiat lucrările. 

P. S. Sa îşi ia râmas bun dela totL 
mulţumeşte tuturor pentru toate şi adănc 
mişcat cere binecuvântarea Domnului asupra 
întregului popor Maramureşan P. S. Sa, cu 
anturajul său, a plecat cu automobilul la 
Mănăstira Moiseiului. 

In decursul banchetului a cântat or
chestra militară. După aceasta lumea a ple
cat Ia Primărie, ca să participe la adunarea 
generală a despărţământului Vişău al Astrei. 

Adunarea generală o deschide dl Dr. 
V. Filipciuc, care arată rolul imenz a bise
ricei unite şi conservarea limbei româneşti. 
Urmează dl. Dr. A. Bâlint, ca membru al 
secţiei medicale a Astrei şi tine o conferinţă 
despre combaterea bolilor sociale, şi la ca 
păt dă învăţături ţăranilor referitor la cură-
tănie şi la creşterea copiilor. 

Ultimul vorbeşte Dl. agronom Fr. Deac 
care dă sfaturi fraţilor Jăreni referitor la în-
tercarea viţeilor. 

Seara la orele 9 a fost bal în sălile 
şcoalei primară, la care a participat toată 
inteligentă prezentă la serbări.. Muzica mili
tară a cântat şi la bal. 

Cu aceasta s'au terminat acest mare 
presnic de inăljare şi întărire sufletească, la 
care a participat o mulţime de peste 6000"-
oameni, în sufletul cărora va fi pururea o 
amintire glorioasă şi neştearsă. Coresp. 
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